

AI看江苏
一路向“新”

集中财力物力全力推进实施，一件件民生实事落地生根，让群众看到变化、得到实惠，切实享受改革发展的成果。近年来，常州坚持“民生为本、实事为先”的发展理念，持续推进“民生实事项目人大代表票决制”，把群众最关心、最直接、最现实的利益问题放在首位。今年1月，常州公布了2025年度十大民生实事项目，涵盖教育、医疗、养老、住房、就业、环境等多方面，力求通过一件件民生实事，让市民切实感受到改革发展的温度和实惠。

现代快报/现代+记者 陆文杰 文/摄(除署名外)



金坛长荡湖湿地 蒋元再 摄

常州：用惠民之举温暖民心

新增学位1.4万个
建成儿童友好医院10家

“学校安排的课程真的很丰富，最近还开设了元宇宙人工智能课程，孩子非常喜欢。”家住丽华新村的毛先生表示，孩子所在的常州市丽华新村第二小学是一所新村小学，但“第二课堂”的课程设计让人眼前一亮，点燃了很多孩子对科技的兴趣。

“第二课堂”不仅是课堂的延伸，更是孩子们开阔视野、培养兴趣的重要平台。在常州市委宣传部、教育局、科技局、妇联等部门的共同努力下，常州打造了“江南燕·行走的思政课”品牌，通过实景式学习把学习小课堂变成实践大课堂，让课堂学习更有趣、更精彩。

据了解，“常有优学”工程不仅丰富了青少年的校外活动，还将在今年内增加学位1.4万个，全面实现全市中小学教室空调、洗手热水器全覆盖。同时，“一校一策”的交通管理措施让中小学周边交通秩序更加有序安全。

此外，在“常有善育”工程的推动下，今年常州将新建和改扩建普惠托育机构10家，新增幼儿园托位3500个以上，为孕产妇和新生儿提供出生缺陷防治筛查服务，建成10家儿童友好医院。这不仅提升了城市整体医疗水平，更为无数家庭带来实实在在的健康保障。



常州市丽华新村第二小学



▲老年人在助餐点享用午餐

▲常州经开区悦蓉雅苑常州经开区供图

就医、就餐便利，居住有保障

62岁的高先生因胸闷需要看专家号，但专家号已经满了，病情不等人，家人帮他通过常州一院的小程序“加号”功能，顺利获得了专家号。“不需要反复去医院排队，手机上点一下就搞定了，真是方便！”高先生表示。

“精准加号”是常州一院优化就医流程的重要举措，通过信息化手段为急需就医的患者提供便利服务。这一举措也是“常有健康”工程的体现，今年常州还将加快优质医疗资源下沉，推动更多

便民医疗服务进社区，让市民在家门口就能享受优质医疗服务。

对于老年群体，“常有颐养”工程提供了更多贴心服务。在天宁区兰陵街道的助餐点，81岁的李奶奶每天中午都能享受到荤素搭配、营养丰富的餐食。“不用自己做饭，饭菜热乎，大家在一起吃饭聊天，真是暖心。”今年，常州将新增50个老年助餐点，同时免费为高龄老人提供居家服务，并为30万人次老人提供线上线下的老年大学课程，让老年人不仅吃得

好，还能学得好、过得好。

居住环境的改善也在稳步推进。在钟楼区永红街道的清潭新村老旧小区，通过“常有安居”工程的改造，焕然一新。“以前破破烂烂的，现在小区环境整洁，电梯也装好了，感觉住得更舒心了。”居民王女士感叹道。今年，常州将改造提升26个城镇老旧小区、更新5000户以上的城中村，改善1.5万户农村住房条件，加快保障性租赁住房建设，进一步提升市民的居住品质。

有爱之城，也是青年人才就业创业的港湾

新建的“关爱之家”，为困境儿童提供了安全温暖的成长环境。在这里，7岁的洋洋(化名)不仅有志愿者陪伴做功课，还有心理咨询师定期为他做心理疏导。在常州遇到困难了怎么办？常州承诺为在常遇困人员实施急难型“临时+慈善”联动救助。

重救助机制，让温暖无处不在。“常有众扶”工程还为全市低收入人口家庭每户赠送200度电，医保目录内自付费用兜底救助，开展康复辅助具租赁服务。2025年，常州将新建儿童“关爱

之家”7家、“梦想小屋”120间，为全市困境儿童购买医疗和意外保险。

“没想到刚来常州就能住进青年驿站，不仅省了一大笔住宿费，还有就业指导和城市融入的帮助。”刚毕业的大学生小刘在“驿享经开”青年驿站度过了顺利的求职过渡期。

为了吸引和留住更多青年人才，常州今年将稳定运行100家青年驿站，为符合条件的青年提供最长7天的免费过渡性住宿，还将提供就业创业指导、人才政策解

读、社会融入等全链条服务。“驿站不仅是一个居住的地方，更是一个帮助我们快速融入这座城市的平台。”小刘这样评价。

在就业创业促进工程的推动下，常州将建设线上“零工市场”和20个标准化“家门口”就业服务站，举办15场以上高校毕业生专场招聘会，提供3万个以上就业岗位，为留常就业创业毕业生给予住房公积金缴存补贴，支持大学生就业创业、开展职业技能培训5万人次以上，帮助更多大学生在常州实现就业。

畅行宜居，安全感和幸福感满满

“现在坐公交车、地铁不但准时，还可以在手机上看到车辆实时位置，真是方便！我儿子的电动汽车充电还能享受不同程度的优惠。”市民王先生对手机上的“常畅充”小程序服务赞不绝口。交通畅行工程通过“常畅充”提供一站式停车充电骑行便捷服务；新增公共停车位10000个，推动20家学校、机关事业单位停车位错时对外开放；精细治理70条主次干道停车秩序。

今年常州还将新辟优化校园公交、地铁接驳等公交线路35条以上；城市路网继续升级，完成城市道路建设8条，路口改造6处，优化绿波道路20条，打通交通堵点15处，力求让市民的出行更加顺畅。

溧阳埭头镇的礼诗圩村，清澈的河水、整洁的村道、崭新的小游

园，让游客们流连忘返。今年常州环境改善工程继续推动美丽乡村建设，新改扩建口袋公园15个、健身步道10公里以上。实施水环境综合治理，新建城镇污水管网100公里，建设农村生态河道10条以上，综合整治河道7条，进一步提升城乡人居环境质量。

公共安全提升工程筑牢公共安全防线，提升食品安全，守护市民“舌尖上的安全”。常州市市场监督管理局推行“智慧食安”项目，通过大数据监控食品生产、流通、销售全过程，及时预警、快速响应。

“餐饮单位食品安全监管信息一键可查、一码全览；食用农产品养殖、加工、销售全环节监督抽查；集体用餐配送单位监管全覆盖；网络餐饮随查互查同查5000家次以上。”常州市市场监督管理

局相关负责人介绍。

与此同时，常州将继续提升道路交通安全，对道路交通事故多发路段、行道树问题突出道路动态整改。改造农村公路85公里，农村公路危桥动态清零；非居民用气场所瓶改管、气改电应改尽改。加密AED(自动体外除颤器)布设，新增布设AED500台以上，建成公共安全体验馆5家，广泛开展安全体验教育、急救技能、红十字救护等培训30万人次以上，全面提升城市公共安全水平。

民生无小事，枝叶总关情。从教育到医疗，从养老到安居，从就业到安全，2025年常州市的十大民生实事项目件件聚焦群众关切，事事回应百姓期待。在常州，政府用一个个惠民之举温暖着这座城市的每一个角落，让市民的生活更加幸福、更加有品质。